

● 揭 鈞 (加拿大滑鐵盧大學化學教授)

中華靈魂牧人陶百川

中國人靈魂的救主

義父孫立人沒有自由的日子裏，我們

思？」

生活在黑暗中，前監察委員陶百川先生的作品中，小心地透露了孫將軍的冤枉，給我們失落了的心靈，無限的安慰，於是在政治氣候緩和的時候，我們設法與陶委員取得連絡，經過一場複雜的周旋，在許多記者協助之下，內人姜曉瑜與我終於有一個機會，去拜見陶委員。

在拜見陶委員的前夕，我低聲地告訴義父：

「明天我們去見到陶百川先生，您有什麼話要我轉告他嗎？」

義父良久沒說話，可是心有所思，終於冒出一句我聽不懂的話來：

「你幫我謝謝他，救了中國人的靈魂

應邀返台費用自理

「正義是我們國家的靈魂，沒有正義，就沒有靈魂，沒有靈魂，這個國家民族就要滅亡，陶百川主持正義，冒著多少危險，去伸張正義和公道，所以他是我們靈魂的牧人，我們要好好地謝謝他！」

一位白髮精練的老人，從旅客到達的門口出來時，中時董事長余紀忠迎上去握著他的手，我們也就知道他就是義父所謂的靈魂的牧人了。

因為我已經寫過信給他，所以陶先生見我們上前相迎時，已經了解我們的來意。慈祥地說：「內人長途歸來太累了，我們必須回家休息，明天一早，你倆到我家裏來，我再和你們好好談談。」見到陶夫人疲憊的神情，我們自然了解。

隨後我們也首次和陶先生的公子陶天林見面。

天林先生和我們因先通過信，見面後，將全部款額退回，一切費用自理。曉瑜和我跟隨著「中時」的人員，到機場迎接時見到這個字條，對這位前監察委員的敬佩又加了幾分。

拜訪陶府平易近人

